

# BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.**  
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

## Városi közgyűlés.

Zombor, december 2.

A város törvényhatósági bizottsága mult hó 30-án hétfőn délután 3 órakor Fernbach Károly főispán egyéb elfoglaltsága következtében dr. Alföldy Árpád helyettes polgármester elnöklése mellett rendkívüli közgyűlést tartott.

Hosszabb vita keletkezett az önkéntes tűzoltó-testület segélyezési ügyénél. Az állandó választmány, míg a testület szerződésbeli kötelezettségének eleget nem tesz, a segélyösszegnek folyósítását függőben tartani javasolta.

Kozma László védelmébe veszi a tűzoltóságot és kérte a közgyűlést, hogy a testülettel szemben a kellő engedékenységkel járjon el, már azért is, mivel a testület igyekezett a szerződés pontozatainak megfelelni. Eddigi áldozatkészségét kompromittálná a város, ha a segélyösszeg folyósítását megtagadná és esetleg egy kétséges kimenetű pernek tenné ki magát. A segélyösszeg kiadását indítványozza.

Ezzel szemben dr. Donoszlovits Vilmos a fizetéses tűzoltóktól bizonyos szakavatottságot követel. Azt indítványozza, hogy az anyagi támogatást a város közönsége ne vonja el teljesen, de utasítsa a tűzoltótestületet, hogy két hónap alatt a szerződés minden pontjának feleljen meg.

Mérő Ignác kijelenti, hogy ha a szerződés pontjai teljesítve volnának, akkor az ügygel egyáltalában nem foglalkozhatna a törvényhatóság, mert a tanács a segélyösszeget egyszerűen kiutálná. De ha már a város 23,000 koronát áldoz, megkívánhatja, hogy olyan testületet kapjon, amely hivatásának magaslatán áll és minden percben harcra kész. Kifogásolja, hogy a tűzoltó-testület a módosított alapszabályok alapján — mielőtt azok a belügyminiszter által jóváhagyattak volna — ejtette meg a tisztújítást augusztus hó 30-án és csak szeptember 5-én adta be az alapszabályokat felterjesztésre. Kifogásolja az ujonnan megválasztott tűzoltókat, mint olyanokat, akiknek semmiféle előképzettségük nincs. Nem azért áldoz a város oly tekintélyes összeget, hogy a testület a tűzbizton-

ság elemi ismerete nélkül 16 laikus egyént alkalmazzon. Kifogásolja a megválasztott hivatásos parancsnokot, mert nem lehet a város tűzbiztonsági szolgálatát egy 52 éves emberre bízni, akinek elemi kötelessége a gyakorlati oktatásoknál mindent bemutatni. Egykét évig ugyan ezt meg teheti, de később bizonyára nem tehet eleget kötelezettségének. Kifogásolja, hogy a gépészi állást lakatossal töltötték be, akinek mesterségénél fogva sem lehet fogalma a gépek javításához. Kifogásolja, hogy a tűzoltók nincsenek az őrtanyán, holott a szerződés világosan megkívánja ezt a hivatásos tűzoltóktól, akik most naphosszat az utcán és esküdszéki tárgyalásokon ácsorognak. Különben dr. Donoszlovits indítványát tette magáévá. Hozzászóltak e tárgyhoz még ifj. Bosnyák József, Matzitz Gusztáv, Henneberg Sándor, dr. Bruck Jenő, Czeisel Lajos és Szondy Mátyás. A megejtett szavazás eredményeként (harminc, tizenhatal szemben) dr. Alföldy h. polgármester a segélyösszegnek kiadását hirdette ki.

A tisztviselők következtelenségbe estek, amennyiben az állandó választmány a szerződés pontozatainak teljesítéséig a segélyösszeg kiutalását megtagadni javasolta s ők mégsem a 2 hónapi megszorításra, hanem a feltétlen kiutalás elrendelésére adták le szavazataikat.

A jövő évi legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékének közszemlére való kitételét határozták el.

Odry János elhalálózása következtében megüresedett szelencsei bizottsági tagságra a választás december 12-ére tüzetett ki. Választási elnök dr. Mayer Nándor, helyettes elnök Schnur Lajos bizottsági tag lesz.

Az üresedésben volt Gyalokay-féle ösztöndíj-alapítványi helyet Horvátovits István főgymn. II. oszt. tanulónak adományozták.

Türr Istvánnak Baján felállítandó szobrára 100 koronát szavazott meg.

Több kevésbé fontos ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

## Egy magyar ember jubileuma.

— Saját tudósítónktól. —

Csurog, december 2.

Bács-Bodrog vármegye déli részében a Duna és Tisza között volt a polgárosításig az ugynevezett titeli csajkás határörvidék. Anyamegyénk ezen része mintegy 200 év előtt a török elleni határvédelmi szempontból a szent korona testéből elkülönített és katonai fenhatóság alá tétetett. Ezen földterület a koronázás után lett anyamegyénkhez visszacsatolva.

A visszacsatolás folytán a katonai uralom megszűnt és helyébe lépett a magyar közigazgatás.

Ezen a vidéken a polgárosítástól kezdve körülbelül 10 évig magyar szó alig hallatszott. Oly ritka volt itt a magyar szó, mint fehér holló.

Ezen a szerb lakta vidéken a magyarság érdekét a 14 községben kezdetben létesített 3 m. kir. posta vezetői közül Csurogon Kiss Vendel és Zsablyán Boromissza István képviselték.

Kiss Vendelt Csurogra a temesvári m. kir. postaigazgatóság 1876. évben nevezte ki, aki a m. kir. posta- és távirtda szolgálatában, tehát Csurogon 31 évet, ezenkívül pedig, mint gyakornok- és kezelő 6 évet töltött Palánkán.

Kiss Vendelt a m. kir. posta- és távirtda szolgálatában eltöltött 37 évi működése alkalmából barátai, kartársai és ismerősei a napokban ugyan kedves és szép meglepetésben részesítették.

Aminő csendben és lankadatlan kitarással — ő hosszú 37 évi rögös pályáján felebbvalói és a vele érintkezésbe jutó polgároknak közmegelegedésére tanusított előzékenységgel megkülönböztetett elismerését, szeretetét és tiszteletét kiérdemelte, ép oly csendben készítették elő ünnepeltetését.

A napokban Csurogon Kiss Vendel posta- és távirtdafőnök lakásán 37 évi közszolgálati évfordulója napján nagyobb számban megjelentek s öt melegen üdvözölték és további hasznos működésre, kitarásra serkették.

Az üdvözlő beszédet mondó tisztelőjé- től tudták meg a jelenvoltak, hogy az ünnepelt férfinak mily dicső és utánzásra méltó tettei vannak. Elmondotta, hogy Somogy vármegye szülöttje mily közmegelegedésre állotta meg helyét itt az ország határán és hogy ő az itt levő végvárnak volt mindig tántoríthatatlan védője és zászlóvivője. A Csurogon levő magyar olvasókör benne tiszteli egyik főmege- teremtőjét. Számtalan és itt fel nem sorolható ellennyomás dacára az ő kezdeményezésére és kitarása folytán alakult meg a magyar olvasókör, amely még mai nap is fenn áll.

Magyar voltát és magyar hazaszeretetének mindenütt és mindenkor jelét adta

anélkül, hogy az által magának ellenséget ne szerzett volna, mert abban az időben — ami hallatlan ki is mondani — üldözésnek tette ki magát az ember ezen a volt végvidéken, ha magyarnak vallotta magát.

Minden tettének a magyar őszinteség és előzékeny szolgálatkészség képezte alapját. Embertársai a kertészkedés, szőlő- és gyümölcsenyésztés terén tőle kértek utbaigazítást és tanítást. A kifejtett szorgalma és okszerű gazdálkodásával embertársainak esakis követésre méltó jó példával szolgált és akik az ő nyomdokait követték vagy követik, azok valamennyien munkálkodásuknak szép és gazdag jutalmát élvezik.

A polgárosított volt határörvidéken — hogy törölmetszett magyar ember létére 31 évig megmaradhatott, esakis vaserejű kitarásának, megalkuvást nem ismerő igazságszeretetének és önzetlenségének köszönhető.

Az ünnepelt a meglepetés és meghatottságtól könnyezve, tisztelőinek elesukló hangon csak annyit mondhatott: „köszönöm“.

### Leány jour.

A magyar védőegyesület leányszakosztálya folyó hó 28-án fényes mulatságot rendezett a városháza dísztermében. Az érkező vendégeket a leányszakosztálynak két elnöknője: *Jovánovits Leona* és *Kockár Adrienne* lebilineselő szeretetreméltósággal fogadták, míg a szakosztály tagjai kedves bájjal kínálgatták a párolgó, zamatos teát. A közönség szórakoztatására műkedvelő gárdánk dr. Szalay „Néma vádolt” című, könnyekig kacagtató, egyfelvonásos bohózatát adta elő szép és összevágó előadásban.

Amilyen józuen kacagtunk a bohózat egyes fordulatain, amilyen szívből tapsoltunk a szereplők egyes játékának, épp oly fájdalommal hallottuk, hogy a mi édes szavu, ideális elbeszélőnk, bájos munkatársunk, a „kis Linesi” szellemi szülőtteinek az „Uj Idők” hasábjait szemelte ki és el akar benünket hagyni. Kérve kérjük, ne tegye. Maradjon ő csak továbbra is a mi aranyos, himes szárnyu pillangónk. Hisz csapongó képzeletének búbájával annyiszor elüzte homlokunkról a borut.

Asztalbontás után a fiatalság táncra perdült és a kora reggeli órákig ropta a csárdást. Jelenvoltak:

*Asszonyok:* Orehoja Sándorné, Grumann Károlyné, dr. Jovánovits Józsefné, Jusits Antalné, Gertner Istvánné, Halm Ervinné, Teiszbauer Antalné, Predragovits Szilárdné, Kirchner Károlyné, Donoszlovits Vilmosné, Rittinger Antalné, Hoffmann Károlyné, Szalay Józsefné (Paripás), Komáromy Gyuláné, dr. Buják Józsefné, Bertolinó Sándorné, Perényi Mórné (Budapest), Szláv Elemérné, Scheer Árminné, ifj. Hévizy Józsefné, Weidinger Lajosné, Németh Arthurné, Schäffer Józsefné, Bruck Árminné, Bukta Gáborné, Bodiú Mihályné, Szláv Péterné, Zombory Lajosné, Scherer Rezsóné, dr. Spitzer Mórné, Kohut Henrikné, Gehring Edéné, Kende Ignácné, Sztrilich Zsigmondné, özv. Körmendy Gyuláné, özv. Sztrilich Sándorné sz. Fratrisevits Mária, Karácson Gyuláné, Kockár Zsigmondné, Michajlovits Kornélné, Fischer Lajosné, dr. Daninger Ádámné, Kozma Lászlóné, Gyurisits Györgyné, Csernyus Pálné, dr. Parchetich Árpádné, Szabó Lászlóné, Krudy Gézáné, Ratkó Zsigáné, Tarczay Pistáné, Sztojsits Arkádné, Popovits Sebóné, Sauer Sándorné,

Preszly Jánosné, Henneberg Sándorné, Salgó Lászlóné, Janovich Gyuláné, Latinovits Szaniszlóné, Traub Józsefné, Purmann Gézáné, özv. Trischler Károlyné.

*Leányok:* Orehoja Ella, Knip Teruska, Jovánovits Leona, Jusits Margitka, Kubányi Sarolta, Hoffmann Böske, Purmann Aranka, Traub Margitka, Predragovits Linesi, Kirchner Madlain, Donoszlovits Erika, Szalay Margitka, Perényi Renée, Szláv Erzsike, Szláv Ilonka, Metz Jozefin, Metz Etelka, Metz Ilonka, Szláv Aranka, Husveth Mariska, Zombory Erzsike, Abelesz Zsófiika, Gehring Mici, Gehring Lenke, Fratrisevits Gizella, Preszly Nelly, Popovits Olga, Karácson Olga, Kockár Jenny, Kockár Licsi, Kockár Adrienne, Popovits Katica, Vojnits Ilonka, Weindl Gitti, Halm Angella, Molnár Erzsike (Ujvidék), Kozma Piri, Ratkó Baby, Vértési Adrienne, Stojits Piroska, Pékánovits Katica, Zsigmond Irma (Palánka).

A jötekonycélra való tekintetből felülfizettek a következők: Fernbach Károlyné 20 kor., özv. Alföldy Gedeonné 10 kor., Michajlovits Kornél 6 kor., Vértési Károly, ifj. Józsa Gábor 3 kor., Szláv Elemér, Lutz Sándor, Bukta Gáborné, Konyovics Antal, Sztrilich Zsigmondné, dr. Pastrovits János, Raisz Lajos 2—2 kor., Janovich Gyuláné 1 kor. — A költségekhez hozzájárultak a következő urleányok: Kockár Adrienne és Jovánovits Leona 5—5 kor., Donoszlovits Eryca 3 kor., Falcione Margit, Vértési Adrienne, Traub Margit, Metz Józsa 2—2 kor., Abelesz Zsófiika, Husveth Mariska, Freund Elza, Gehring Mici, Halász Magda, Hoffmann Böske, Józits Irén, Jusits Margit, Kaich Erzsé, Kekezovich Piroska, Kekezovich Aranka, Knip Terus, Kozma Irén, Pékánovits Katica, Popovits Milla, Purmann Aranka Predragovics Lynesi Preszly Nelly Szláv Erzsé, Szláv Ilonka, Sztojsits Piroska, Szláv Aranka, Strvteczky Ilonka, Vojnits Ilonka, Zombory Erzsé, Orehoja Elvira 1—1 kor. és így az összes bevétel 488 kor. 77 fillér, kiadás pedig 216 kor. 52 fillér, marad tiszta jövedelem 272 kor. 25 fillér.

A rendezőség ez uton mond hálás köszönetet a felülfizetéseket és adakozásokért, ezenkívül Schön Adolf cégnek az estély alkalmával ingyen rendelkezésre bocsátott papírszalvétákért és papirtálcákért, Szuppek Gyulának az ingyenesen rendelkezésre bocsátott porcellán és üvegdiszletekért, nemkülönben Récesei a Vadászkiért szállodásának az ingyenesen rendelkezésre bocsátott összes asztalokért.

### Nőtisztviselők estélye.

Városunk egyik legkedvesebb egyesülete, a Zombori Nőtisztviselők Egyesülete december 12-én, a városháza nagytermében tartja nagyszabásu estélyét.

Ezen kedves kis csapat, mely lázas munkálkodással, fáradságot nem ismerve működik kitűzött ügyeinek eléréseért, valóban pártolást érdemel. Mesés látványt nyújt, midőn párosával árusítgatják jegyeiket; nem ismernek el semmiféle kifogást, — venni kell mindenkinek.

A jegyek már javarészt el is kellek, mi arra enged következtetni, hogy az estély anyagilag sikerülni fog, hisszük azonban, hogy nem kevésbé erkölcsileg is.

A szereplők mind, egytől-egyig az egyesület sikerét saját sikerüknek vallva, azon vannak, hogy minél szebbet, minél jobbat és tökéletesebbet produkáljanak.

Ezért december 12-ére egy fényes, impozáns estélynek nézünk elébe.

Az estély műsora a következő:

Conferencieur: Engländer Rezsó.

1. Prológ. Előadják: Grünberger Ida és Müller János. 2. „A megismerés.” K. Leöwe ballada. Éneklő: Hrabovszky István, zongorán kíséri: Tomcsányi Aladár. 3. „Mézes hetek után.” Vigjáték 1 felvonásban. Irta: Gyulai Farkas. Személyek: Férj — Schmidt L. József. Feleség — Scherer Annuska. 4. „A művész.” Magánjelenet. Előadja: Scheib Károly. 5. Petőfi költemények. Előadják: Engländer Rezsó és Müller János dr. 6. Rózsadal. Raff J.-től. Éneklők: Engländer Eszti, Hős Terus és Schmidt L. József. 7. Egyveleg. Irta: Engländer Rezsó. Előadja 5 pirouette. Személyek: Bragyova Malvin, Fischer Luji, Schäffer Jolán, Schäffer Sári, Weinfeld Elli. 8. „A betörő.” Vigjáték 1 felvonásban. Irták: Labiche és Mélesville; fordította: dr. Havasi Sándor. Személyek: De Valory, ügyvéd — dr. Müller János. De Brééné, fiatal özvegy — Hős Teruska. Chabriac, De Brééné vőlegénye — Oblát Lipót. Vaslin, kapus — Schmidt L. József. Coralie, komorna — Glancz Bertus. — Kezdeté fél 9 órakor.

### H I R E K.

**Kinevezés.** A király Bertin Lajos dr. nagybecskereki törvényszéki jegyzőt az ujvidéki ügyészséghez alügyesszé nevezte ki.

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. Fabian László szabadkai törvényszéki joggyakornokot a kaposvári törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Jankulov Boriszláv dr. tanárt a bajai állami tanítóképző-intézet-hez a IX. fizetési osztályba rendes tanárrá nevezte ki.

**Kinevezés.** A király Hetényi Pál dr. bácsalmási járásbíró a VII. fizetési osztályba léptette elő.

**Választás.** Bácsszentiván községében az üresedésben volt községi segédjegyzői állásra Sugár Károly végrehajtót s az így megüresedett végrehajtói állásra Kaza Endre szilágyi községi írnokot választották meg.

**Kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter Petrovits János és Vészits János okleveles tanítókat a csurogi községi elemi iskolához rendes tanítókká nevezte ki.

**Kinevezés.** A budapesti kir. ítélőtábla elnöke dr. Malisza Géza zentai lakos, ügyvédjelöltet a budapesti ítélőtábla területére díjas joggyakornokká nevezte ki.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Miladinov Dusan ujvidéki és Elesánszky Iván kulai járásbírói irnokokat jelen alkalmazási helyükön való meghagyásuk mellett irodatiszteké nevezte ki.

**Háziestély.** A zombori Polgári Kaszinó-egyesület szokásos háziestélyét folyó hó 5-én, szombaton tartja meg. Vendégeket szívesen lát.

**Kinevezés.** A szegedi kir. főügyész Fehérváry Adolf ujvidéki ügyészségi irnokot jelenlegi alkalmazása helyén irodatisztté, Matievich Dezső dr. szabadkai törvényszéki díjtalan joggyakornokot a vezetése alatt álló ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká kinevezte.

**Halálozás.** Városi Mihályné tiszakálmánfalvai jegyzőné f. hó 25-én hosszas és kínos szenvedés után 42 éves korában meghalt. Temetése 26-án ment végbe az egész község nagy részvéte mellett. A temetésen a szomszéd község jegyzői családokkal s a környékbeli intelligencia más tagjai is megjelentek. A gyászszertartást Milla Imre plébános végezte, amely alatt a község magyar és a németajku dalárdája felváltva énekelte.

**Eljegyzés.** Pintér Vendel jegyet váltott Kovács Mariskával, Kulán.

**Villamos ülés.** Kedden délután tartotta havi ülését a villamos bizottság, mely alkalommal az üzemvezető mérnöknek nemcsak figyelmét hívta fel a naponkint tapasztalható rendellenességekre, hanem egyúttal javaslatot is tett a tanácsnak, hogy a szerződés 2. §-a értelmében a céget pénzbírsággal sújtsa. A villamos bizottság állandóan zaklatja a cég üzemvezetőjét, de mindeddig eredményre nem jutott s tekintve azt, hogy a fogyasztó közönség méltán elégedetlen és a legkeményebb eljárást akarja a céggel szemben alkalmazni, mert nem tűrhető, hogy a cég csupa megtakarítás végett a közönséget molesztálja. Hallatlan dolog, hogy egy ily nagy telepen, mint a zombori, csak egy gépészt alkalmaznak és ez az oka annak, hogy naponkint a délutáni órákban zavarok allanak elő. Ugyan mi történe akkor, ha az egyetlen gépész megbetegedne? Hát olyan nehéz meg egy gépészt felfogadni? A villamos bizottság arra is rájött, mert az ülés után méréseket eszközölt, hogy mivel sűrűk a panaszok, hát a megengedett feszültségnél például kedden este fél 6 órakor jóval nagyobb feszültséggel dolgoztak. Mi pedig meg nem engedhető, mert ezzel kettős kárt okoz, t. i. a fogyasztóknak égőtesteit hamarabb kiegoeti, másodsor pedig a gépeket tülhajtja, mivel pedig a gépeket rongja, sőt ha ily nagy feszültséggel akarna dolgozni, ugy tavaszig a gépek elromlanak. Ami a cég számadásait illeti, a kiküldött bizottság jelentése alapján feltétlenül fel kellene a szerződést bontani, mert még a mai napig sínesenek itt Zomborban a főkönyvek megfektetve. A bérlő társaság távolról sem alkalmaz helyben oly könyvvezetést, amely a várossal kötött üzemviteli bérszerződésnek megfelelné. A főbb könyveket egyáltalán nem vezeti helyben s már az alapfeljegyzések sem történnék oly módon, hogy azután a főbb könyvekből teljesen tűnhessen ki az üzemviteli bérszerződés alapján a várost megillető nyereségjutalék. A villamos bizottság tagjainak az a tapasztalata, hogy a bérlő cég inkább a kereskedelmi üzletekre fordítja gondját, semhogy a telepet jól kezelje.

**Kinevezés.** A király Gramling Kornél alügyészt ügyésszé kinevezte.

**Pirosi csendélet.** A Bácsmezei Függetlenség 92. számában közölte, hogy Piroson sikerült a függetlenségi pártnak a maga embereit a községi képviselőtestületbe bevinni. Most már teljesen új volna a képviselőtestület, s éppen ez faj Zsigmond Gyula jegyzőnek, ki fényes tanujelét adta annak, hogy mily nehezen válik meg kedvelt embereitől, a szociálista képviselőktől. — Ugyanis november 28-ára gyűlésre hívta össze a képviselőtestületet, de nem ám az új képviselőket, hanem a régieket, kiknek mandátuma már 18-án lejárt, amikor az ujak választattak. Ebből láthatni azt is, hogy Zsigmondon a szociálisták elesése felett való bánat annyira erőt vett, hogy bánatában még az idevonatkozó törvényt is elfeledte.

**Eljegyzés.** Kreuzcher Frigyes eljegyezte Kreuzcher Terézt Torzsán.

**A zombori katolikus legényegyesület** első előadása nagy közönség jelenlétében folyt le. Elsőnek Rell Emma bájos szövegében az egész hallgatóság hő imája szállott fel ahhoz, kinek mindenkor érdekes és aktuális életrajzát gyakorlati tanácsokkal és tanulságokkal fűszerezve igen előkelő kidolgozásban olvasott fel Buday Gerő, az egyesület agilis elnöke. A remekül sikerült szövegnek s az értelmesen felolvasott messiási életrajz fontos keretébe szépen beleillett az előadás utolsó száma, a „Boldogasszony Anyánk” melabus melódiája, melyet Krizsák István harmoniumkíséréte mellett a már megszokott precizitással adott elő az egyesületi vegyeskar. — Ez alkalomból Rittinger Antal főgimnáziumi igazgató 10 koronát ajándékozott az egyesület céljaira, melyért ez uton is hálás köszönetet mond az egyesületi elnökség.

**Gondnokság.** A szabadkai királyi törvényszék Soós Antalné született Pertics Teréz, Hosszmann Jánosné született Joll Róza és Géli-Zoltán szabadkai lakosokat elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

**Esküvő.** Majtany József cukrászmester tegnap, december hó 2-án d. e. 11 órakor esküdtött örök hűséget Almássyné Simon Etelkának Szegszárdon.

**Halálozás.** Özvegy Styrum Jakabné szül. Schaffer Janka mult hó 30-án életének 80-ik évében rövid szenvedés után Zomborban meghalt. Temetése kedden délután 2 órakor volt nagy részvét mellett. Az elhunytban Styrum Mór zombori kir. bírósági végrehajtó édes anyját gyászolja.

**A zombori róm. kath. legényegyesület** második előadásának — mely vasárnap délután 5 órakor lesz megtartva — programja: 1. Kunok—Huber K.: „Ábránd.” Hegedűn játszik: Szlavy Ilonka k. a. és Csavojác János zenetanár, zongorán kíséri: Szlavy Erzsike k. a. 2. P. Leó szabadelőadása: „A katolikus meggyőződés alapvonalairól.” 3. Tábori R.: „A statisztika áldozata.” Monológ. Szavalja: Ticza Theofil, egyesületi tag.

**Esküvő.** Grosz Adolf szenttamási gyógyszerész folyó hó 6-án esküszik örök hűséget Schwarz Olgának Ujvidéken.

**Öngyilkosság.** Vasárnap reggel borzalmas látvány tárult a bajai-uti átjárótól mintegy 30 lépésnyire a sínek mentén az emberek elé. Összeronesolt tagokkal véresen találák meg ott Sztankovits János (Krutkó) kőműves mestert. A rendőrség a hullát a kórházba szállítván megállapította, hogy öngyilkosság esete forog fenn. Sztankovits már egy ízben követett el öngyilkossági kísérletet, de akkor megmentették, azóta is többször hangoztatta Rózi leánya előtt, hogy öngyilkosságot követ el. Folytonosan és túlságos mértékben élvezte az alkoholt, nagyon valószínű, hogy tettét deliriumban követte el.

**Kompirogalom Gomboson.** Az enyhe időjárásra Gomboson a már beszüntetett kompirogalom ismét megnyitott.

**Öngyilkosság.** Gyurits Rezső cipészsegéd szombaton délután egy életlen borotvával nyakát és karját öngyilkossági szándékból megvágta. Az idejekorán segélyül hívott orvos a súlyosan sérült ember vérzését el is állította és a sebet összevarrta. Öngyilkossága okáról életütségát adta. Valószínű azonban, hogy idült és súlyos szifilisztikus baja miatt akart az élettől megválni.

## SZÍNHÁZ.

Szombat, november 28.

Offenbach örökbeesü zenéjü operettjét a **Trapezuti hercegnő**-t adták ma a színházban. Az előadás kezdetben vontatottan ment; bizonytalanság, bizonyos szürke kedvetlenség jellemezték a helyzetet, később azonban nekimelegedtek a színészek és elég jól játszottak . . . egymásnak. Remete gyakori rögtönzése sem fedték a készületlenséget, ami annál kirívóbbá lett, mivel Barna is társul szegődött mellé, egy cseppet sem talpra esett mókáival. Solymosy (Casimir) és Kabos (Sparadrap) ügyes alakításai nagyban hozzájárultak a hangulat emeléséhez. Sok tapsot kaptak. Pataki (Rafael), Peterdi (Zanetta) és Csanádi (Regina) kedvesen énekeltek. Halasiné Etel (Paola) közönségünk kedvence, mint minden szerepében most is kitünő volt. Barna (Tremolini) minden élet nélkül, unottan játszott. Az apródok fessék voltak. A kar énekeről azonban meg kell jegyeznünk, hogy sokhelyütt valóságos merényletet követett el az összhang és partitúra ellen. Oly bárdolatlan hangok, mint amilyenek ma este az első felvonás vegyeskarában hallatszottak, az erőteljes szárnyalású meneteket jóformán élvezhetlenné tették s nem alkalmasak arra, hogy Offenbach-féle zenét interpretáljanak. Nagyobb súlyt kérünk helyezni az éneklés elemi szabályaira. A zenekar és Andor karmester dicsérendő munkát végeztek.

Vasárnap, november 29.

Vasárnap este a **Bálkirálynő**, a népszerű angol táncos operette került színre. Az angol társszerzők a „Hamupipóke” örökszép meséjét dolgozták fel ebben a darabban. A fehér est a béreltszünet dacára telt házat vonzott s így

most már igazgatónk is beláthatja, hogy nemcsak közönségünk józtlése, hanem saját anyagi érdekei ellenére is forszírozta eddig a „P.” betűs előadásokat.

A darab librettója semmivel sem jobb, se nem rosszabb az operette szövegek átlagánál. A szerzők sűrűn élnek azokkal a licenciákkal, amelyek a mese logikus rendjének és plauzibilitásának rovására minden zenés darabban előfordulnak. A muzikája ellenben igazán értékes, kedves, fülbemászó és főleg idegenszerűségével ér el nagy hatást.

A címszerepben Peterdi elragadó temperamentummal játszott, énekelt és táncolt. A közönség sűrűn megtapsolta, táncait, kupléját megismételtette. A többi nőszereplő, köztük Pataki (Sophia), Csanádi (Honorina), Haraszti, Halasiné stb. játéka elismerést érdemel. Virányi (hereg) szintén derekasan megállotta helyét, bár gyenge hangja egyáltalán nem predestinálja énekes szerepekre. Kitünő volt Remete dadogó szerepében. Solymosi és Barna kisebb szerepeket töltöttek be. (—y.)

Hétfő, november 30.

Lehár bájos operetteje a **Drótostót** gyönyörködtette ma közönségünket. Mindvégig nagy élvezettel hallgattuk a szebbnél-szebb dallamokat. Zsuzskát Peterdi—Pataki játszották. Pataki alakításáról elismeréssel kell megemlékeznünk. Polgár Károly Pfefferkorn szerepében jó alakítást nyújtott. Nagy kár, hogy egyes helyeken énekrészeit csak partnerének lehelle el, mert abból a közönség vajmi keveset élvezett. Nagyon kedves volt Haraszti (Mici) a II. felvonásban, míg a III. felvonásban szórakozottan, kedvetlenül játszott. Radványi (Milos) jó volt. Barna (Jankó) Remete (Günther) mókáira ki-kizökkent szerepéből. Csolnakosi (Örmester) temperamentumos katona.

Kedd, december 1.

**A Biboros** ma másodsor az első előadáshoz hasonló összevágó szép előadásban került színre. Remete (Medici biboros) utolérhetetlen, ügyes alakításával ismételtelen fényes elismerésünket vívta ki. Halasi Mariska (Filiberta) méltó partnere volt. A többi szereplők is dicséretes buzgósággal feleltek meg szerepeiknek. —r.

## NYILTTÉR. \*)

Az alábbi közlemény közzétételére kértünk fel.

Tekintetes Szerkesztőség!

Községünkben a közelmúlt napokban a községi képviselőtestületi választások lefolytak. Az ez alkalommal előfordult kortesfogásokkal foglalkozni nem akarok, mert elég volt azokat végig nézni. A nagyközönség figyelmét csak egy körülményre kívánom felhívni. Községünk két választókerületre van beosztva, amelyben két párt küzdött egymással. Szokásban volt ez ideig, hogy minden egyes kerületben 2—3 magyar ember jelöltessék. Az egyik párt (48-as németek) mindkét kerületre jelölt is magyar polgártársainkból 3—3-at. Az első kerületben győztünk, a másikban elhasaltunk, ahol nem volt magyar jelölve. Tapintatlan és hazafiatlan volt ennek az eljárása (nem a régi liberális párt? a szedő), amidőn egy kerületben sem jelölt egyetlenegy magyar embert. Bevallom őszintén sváb, de legelső sorban a magyar állam rendületlen híve s állampolgára vagyok, de ilyesmit józan gondolkodó polgár nem tesz, mert határozottan pángermán iránynak kell ezt az eljárást tekinteni, mert lehet ugyan, hogy nincs sok magyar a tulsó táborban, de akadt volna mégis 2—3 tisztességes, képviselőtestületbe való magyar polgár.

Egyebekben vagyok a tekintetes Szerkesztőségnek hazafias üdvözléttel

Regőce, 1908. november 24-én

kész híve

**Pfeffer János,**

varm. törvényhatósági bizottsági tag.

\*) E rovat alattiakért nem felel a szerk.

## BUDAPESTI Szivattyú- és Gépgyár Rt.

= BÁCSEMEGYEI KÉPVISELETE =  
**SZELES JENŐ Zombor.**

== MINTARAKTÁR ==  
kútszivattyúkban és tűzifecskendőkben.  
**HAZAI GYÁRTMANY.**

345-35-28

35-28

1950/1908. szám.

### Hirdetmény.

Kerény község előjárósága közhírré teszi, hogy 6 tanterem, óvoda és óvónői lakás építésére vonatkozó műszaki tervek és költségvetés elkészítésére pályázatot nyit.

A tervek **folyó évi december hó 20-ig** Kerény község előjáróságánál nyújthatók be.

Díjazásban kizárólag azon pályázó részesül, kinek tervei elfogadtnak és törvényhatóságilag jóváhagyatnak.

Kerény, 1908. november hó 28-án.

**Ladány Ervin, Rill Ferenc,**  
községi jegyző. 488-1 községi bíró.

3872/tkvi 1908. szám.

### Arverési hirdetmény.

A hódási kir. járásbírósa mint telek-  
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Tu-  
rányi Zsigmond zombori ügyvéd által képviselt  
Bodnár Soma zombori lakos végrehajthatónak  
Zsivánov Mladenné sz. Buzadzin Mária lilio-  
mosi lakos végrehajtást szenvedett elleni végre-  
hajtási ügyében 2000 korona és járuléka  
iránti tökéletes kielégítése végett a zombori  
kir. törvényszék (a hódási kir. járásbírósa)  
területén lévő liliomos 785 számú betétben  
A. I 1-2. sorsz. 2021. hr. sz. 1 hold 781  
□ öl, 2022 hr. sz. 887 □ öl 350 kor., A. II.  
3-4. sorsz. 1934. hr. sz. 870 □ öl, 1935/1.  
hr. sz. 643 □ öl 139 kor., A. III. 1-2. sorsz.  
2019 hr. sz. 1251 □ öl, 2020. hr. sz. 1 hold  
179 □ öl 318 kor., A. V. 1-3 sorsz. 2016.  
hr. sz. 1483 □ öl, 2017 hr. sz. 534 □ öl,  
2018. hr. sz. 938 □ öl 315 kor. és A. VI.  
1-2. sorsz. 2012 hr. sz. 1 hold 179 □ öl,  
2013. hr. sz. 2 hold 1366 □ öl 1196 korona  
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy  
a tennebb megjelölt ingatlanok Liliomos köz-  
ségében 1908 évi december hó 22-ik napján  
délután 2 órakor megtartandó nyilvános árve-  
résen a megállapított kikiáltási áron alul is  
el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak az in-  
gatlank becsárának 10%-át készpénzben,  
vagy az 1881 ik évi LX ik törvények  
42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított  
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz.  
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában  
kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött  
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170.  
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál  
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű  
elismervényt átszolgáltatni

Hódási, 1908. évi szeptember hó 23-án.

487-1

A kir. járásbírósa mint tkvi hatóság.

**Kitünő minőségű  
királyhalmi UJ BOR**

**28 krajcárért kapható:**  
**Markovits József** fűszerkeres-  
kedőnél, Schweidel József utca. 5-4

476

307343 sz. 1908.

### Pályázati hirdetmény

(mozdonyozás szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak igazga-  
tósága az 1909. és 1910. évekre évenként  
még szükséges 725.000 tonna mozdonyozás  
szükségletét biztosítani óhajtván, ezeniránt  
nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy koronás magyar királyi okmány-  
bélyeggel ellátott, sérte len borítékban el-  
helyezett és a cég saját pecsétjével lepecsét-  
elt ajánlatok ezen küelimmal „Ajánlat a  
307343/908. számhoz” 1908. évi december hó  
23-án déli 12 óráig betérjesztendők, a bánat-  
pénzek pedig a megelőző napon déli 12 óráig  
beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes fel-  
tétel, ugyszintén az általános és különleges  
szállítási feltételek a magyar királyi állam-  
vasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztá-  
lyánál, (Budapest, VI., Andrassy-ut 73. sz.,  
II. emelet 45. ajtó), valamint minden üzlet-  
vezetősnél megtekinthetők, vagy a meg-  
állapított ár előzetes befizetése mellett a  
magyar királyi államvasutak budapesti nyom-  
tatványtáránál posta útján is megrendelhetők,  
megjegyezvén, hogy a különleges szállítási  
feltételek minden példányért 30 fillér, az  
általános feltételekért pedig 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta útján való küldése  
esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. november havában.

**A m. kir. államvasutak  
igazgatósága.**

(Utánnomás nem díjazatik.)

485-3-2

ad 247.417.908. szám.

### Hirdetmény.

Közhírré teszszük, hogy áru- és kocsi-  
torlódás folytán beállott rendkívüli forgalmi  
viszonyokra való tekintettel, kereskedelem-  
ügyi m. kir. miniszter urnak folyó évi november  
hó 27 én 101.896. szám alatt kelt engedélyével,  
a vasuti üzletszabályzat 63. §. (3) 2., valamint  
a vasuti áruforgalmazásra vonatkozó nemzetközi  
egyezmény 14-ik cikkéhez tartozó végrehajtási  
határozmányok 6. §. (3) 2. pontja alapján,  
az érvényben levő szabályszerű szállítási  
és póthatáridőkön kívül ugy a magyar, osztrák  
és bosznia-hercegovinai, mint nemzetközi forga-  
lomban **folyó évi november hó 30-tól** kezdve  
visszavonásig:

1. a budapest-ruttkai, 2. hatvan-  
kassai, 3. miskolc-lawocnei, 4. satoralja-  
ujhely-mezőlaborci, 5. budapest-predeáli,  
6. püspökladány-körömezői, 7. szolnok-  
tövisi, 8. budapest-orsovai, 9. temesvár-  
báziási, 10. budapest-zimonyi, 11. budapest-  
fiumei, 12. ujdombóvár-bródi, 13. buda-  
pest-bruck-királyhidai, 14. budapest-mar-  
cheggi és 15. galánta-zsolnai vonalak állomá-  
sainak egymásközi forgalmában, továbbá a  
magyar királyi államvasutak többi vonalain,  
valamint a magyar királyi államvasutak keze-  
lése alatt levő vasutakon fekvő állomásoknak  
az 1-15 pontok alatt felsorolt vonalak  
állomásaival és viszont, ezenkívül az 1-15  
pont alatt felsorolt vonalak állomásainak  
idegen vasutakkal és viszont való forgalmában  
szállításra kerülő és végül az 1-15 pont alatt  
felsorolt vonalak közül bármelyiket részben,  
vagy egészben átmenetben érintő teherárakra,  
— élő állatok, friss hus, friss gyümölcs, friss  
főzelék és tojásküldemények kivételével, —  
még további 5 napi időleges szállítási pót-  
határidő fog alkalmaztatni.

Budapest, 1908. november 28-án.

**A m. kir. államvasutak igazgatósága.**

489-1

## Kiadó lakóház.

Néhai dr. Czvetkovits Péter  
hagyatékához tartozó Sándor  
Béla utcában lévő 5. számú  
== ház azonnal kiadó. ==

**THUM ADOLF,**

492-2-1

zárgondnok.

249079/908. szám.

**Féláru vasuti  
jegy váltására  
- - - jogosító - - -**

**arcképes évi igazolványok**

**kiállítására és a már használatban  
- - levőknek érvényesítése - -  
== az 1909-ik évre. ==**

Az állami és törvényhatósági tisztviselők,  
továbbá az állami és törvényhatósági nyug-  
díjasok féláru vasuti jegy váltására jogosító  
arcképes évi igazolványai a **jövő 1909-ik évre  
leendő érvényesítés végett a magyar királyi  
államvasutak igazgatóságához** (Budapest, VI.  
ker., Andrassy-ut 73. sz.) **már folyó évi ok-  
tóber hó 15-étől kezdve beküldhetők, legkésőbb  
azonban december hó 31-éig okvetlenül bekü-  
lendők.**

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek  
a folyó évben arcképes évi igazolványuk még  
nem volt, a jövő 1909-ik évre azonban ily  
igazolványt maguk részére szerezni kívánna-  
nak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a  
fent jelzett időben kell kérelmezniük.

*Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket,*  
hogy az igazolványok érvényesítéseért és az  
ujak kiállításáért járó **1 korona kezelési illeték  
m. kir. postabélyegeken rovdandó le.** A posta-  
bélyeg a betérjesztendő névjegyzékre, vagy  
kérvényre ragasztandók fel.

Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési  
illeték fejében nem ragasztatik fel.

*Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is  
figyelmeztetjük,* hogy a folyamodványon a  
lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság  
által **igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle  
díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt  
nem viselnek.**

Budapest, 1908. szeptember hó 24.

**A magyar királyi államvasutak  
igazgatósága.**

(Utánnomást nem díjazunk.)

390-14-10

## Megbízható

pedáns pontosságú fiatallem-  
ber házhoz irodai mellék-  
foglalkozást kér. — Elfogad  
könyvelési-, másolási- és  
cimirási munkákat szerény  
díjazás mellett. — Szives  
megkereséseket a kiadóhi-  
vatalba kér. 491-2-1